

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Суходольского Игоря Михайловича
«Правовые формы и правовые средства участия государства в
процессе несостоятельности (банкротства)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки»

В современных экономических отношениях, связанных с имущественным оборотом, возможны ситуации, когда участники оборота не исполняют принятые на себя обязательства. Крайним, или даже «аномальным» последствием этого является признание должника несостоятельным (банкротом). Таким образом, в частно-правовом правоотношении появляется публично-правовой элемент ввиду повышенного государственного интереса в регулировании отношений несостоятельности (банкротства).

Такой интерес, как справедливо отмечает соискатель, вызван необходимостью «стабилизации имущественного оборота, поддержке наиболее важных секторов экономики». Этот тезис считается признанным юридической наукой и вряд ли подлежит сомнению. Однако сложность заключается в том, что пределы государственного вмешательства не всегда учитываются законодателем и правоприменителем в полной мере, а потому диссертационное исследование Суходольского Игоря Михайловича, посвященное правовым формам и средствам участия государства в процессе несостоятельности (банкротства) безусловно является актуальным и своевременным. В представленном автореферате диссертант подчеркивает, что «государственное регулирование должно носить точечный, адресный характер ввиду объективной ограниченности административных ресурсов», и в целом не должно сводиться к нерыночным методам поддержки нерентабельных участников экономических отношений (стр. 4).

При этом государство вступает в отношения несостоятельности (банкротства) не только как властный орган (вертикальные отношения), но и

в качестве одной из сторон дела о банкротстве. Двойкость статуса государства предопределила цели и задачи диссертационного исследования.

Следует поддержать предложенную автором концепцию правовых форм и средств участия государства в отношениях несостоятельности (банкротства), в частности идею о роли судебных органов в процессе несостоятельности (банкротства).

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что работа логична и последовательна, отвечает критериям актуальности, научной новизны, носит самостоятельный характер, а цели и задачи, поставленные автором, выполнены.

Однако любое исследование неизбежно вызывает ряд вопросов, и автореферат Суходольского И.М. не является исключением, поэтому на защите хотелось бы услышать позицию автора по следующим вопросам:

1. В положении на защиту № 4 автор отмечает, что цель регуляторного участия государства в сфере несостоятельности может меняться в зависимости от категории должника (граждане, юридические лица, отдельные категории должников), стадии (процедуры) несостоятельности (банкротства), а также направленности государственной политики в сфере банкротства (продолжниковская или прокредиторская) в тот или иной период. В связи с чем возникает вопрос: как осуществляются соответствующие изменения в целях регуляторного участия государства в сфере несостоятельности (банкротства)?

2. В положении на защиту № 6 автор отмечает, что использовать категорию «публичный интерес» для обоснования приоритета защиты интересов органов власти или организаций, связанных с государством, во всех случаях недопустимо. В связи с чем возникает вопрос: какие неблагоприятные последствия могут наступать для государства, в случае неоправданного применения государством предложенной автором вертикальной правовой формы участия государства в сфере несостоятельности, а также применения им характерной для данной формы участия правовых средств?

Разумеется, поставленные вопросы носят уточняющий характер, и потому не влияют на общее положительное впечатление о работе и не лишают достоверности полученные соискателем научные результаты.

Автореферат И.М. Суходольского подтверждает, что диссертация обладает актуальностью, научной новизной, научно-теоретической и практической значимостью, соответствует паспорту специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки», а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5 и 6 к Положению о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Суходольский Игорь Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки».

Доктор юридических наук, профессор,
Заведующая кафедрой гражданского
и предпринимательского права
ФГБОУ ВО «Всероссийский
государственный университет юстиции
(РПА Минюста России)»

Илюшина М.Н.
«26» октября 2022 г



(специальность 12.00.3. гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право)

Контактные данные:

Тел.: 8 (499) 963-01-01, доб. 3059, e-mail: rpa@gra-mjust.ru

Адрес места работы: 117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, кор. 1,
ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА
Минюста России)», кафедра гражданского и предпринимательского права

